mail:fzbfzsy@126.com wv

加力巩固向好态势 确保就业形势总体稳定

-访人力资源社会保障部党组书记、部长王晓萍

□据新华社报道

就业是经济发展的"晴雨表"、 社会稳定的"压舱石"。今年就业 总量压力较大,"招工难""就业 难"并存的结构性就业矛盾依然突 出。当前就业形势怎么样?随着 2024 届毕业生陆续进入就业市场, 如何持续稳就业特别是促进高校毕 业生就业?人力资源社会保障部党 组书记、部长王晓萍接受了新华社 记者采访。

就业实现稳定增长, 失业率平稳回落

问:请问当前就业形势怎么样?人社部门采取了哪些稳就业举措?

答: 今年以来,我国就业形势总体改善,保持基本稳定。1至9月,全国城镇新增就业1022万人,完成全年目标任务的85%。9月末城镇调查失业率为5%,低于2019年同期水平。高校毕业生等青年就业基本稳定、持续好转,农村劳动力外出务工规模继续增加,3297万脱贫人口实现务工增收。

在经济运行不确定因素增多的情况下,我们实现了就业稳定增长、失业率平稳回落。这一成绩的取得,根本在于习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引。党中央、国务院将就业摆在经济社会发展的优先位置,把稳就业提高到战略高度通盘考虑,各方面加力推进,广大企业家和劳动者努力进取,为就业形势稳定提供了有力保障。

经济持续恢复向好有力支撑了就业改善。解决就业问题,根本要靠经济发展。今年前三季度 GDP同比增长 5.2%,这一增速在世界主要经济体中名列前茅,是拉动就业增长的关键所在。同时,服务业加快恢复,服务业增加值占 GDP比重同比提高 1.4 个百分点,达到55.1%,经济社会发展就业带动力

政策红利加速释放为就业增长注入了强劲动力。稳就业政策调整优化,稳岗返还政策持续实施,吸纳就业补贴延续拓展,一次性扩岗补助及时重启,形成了稳岗扩就业的系统性、全链条政策支持体系。今年以来,各级政府各类资金直接支持就业创业超过 2000 亿元。

就业服务和职业培训扩面增效 提升了匹配效率。春风行动等就业 服务活动高频率开展,市场岗位信 息更加丰富,市场匹配效率不断提 升。"技能中国行动"深入实施, 补贴性职业技能培训规模超过 1300万人次。

重点群体精准帮扶兜牢了民生 底线。高校毕业生等青年就业抓早 抓实抓细,就业创业推进计划深入 实施,市场化就业机会和政策性岗 位稳中有增。就业援助制度不断健 全,城乡困难群众就业得到积极保 障。

从未来走势看,经济回升向好势 头将持续巩固,稳就业积极因素不断 累积,我们对保持就业形势稳定充满 信心。当然也要看到,当前市场岗位 需求总量虽然多于求职人数,但与老 百姓对工作收入、社会保障、稳定发 展等方面的期待仍有一定差距,我们 将继续为之努力奋斗,推动实现高质 量充分就业。

把握恢复向好势头,多举措加力稳就业

问: 稳就业成绩来之不易,如何 持续巩固就业恢复向好态势?

答:稳定和扩大就业,既是保障和改善民生的关键所在,也是巩固经济恢复发展基础的重要支撑。下一步,我们将以强化就业优先为导向,以促进供需匹配为关键,以夯实基层服务为基础,以推进数据赋能为支撑,以加强监测预警为底线,加快构建部门协同、系统联动、服务精准、管理科学的高质量充分就业工作体系,全力促进就业形势持续好转。

全力强化就业优先政策导向。坚持目标优先,将就业作为经济社会发展的优先目标,将就业工作成效纳入高质量发展评价体系。坚持政策优先,推动财政、货币、投资、消费、教育等经济社会政策与就业政策联动,集成政策对就业的牵引力,提升经济社会发展对就业的带动力。坚持保障优先,强化责任落实,构建就业一体化工作推进机制。

全力促进市场供需匹配。着力引导需求,推动现代化产业体系与人力资源协调发展,支持发展吸纳就业能力强的产业和企业,在促进区域协调发展、全面推进乡村振兴中挖掘新的就业增长点。着力优化供给,深入推进"技能中国行动",大力推进技工教育高质量特色发展,大规模开展面向企业职工、重点群体的专项培训。

全力夯实基层就业服务。构建壮 大基层社区专业化服务队伍、提升便 民化服务能力、满足群众多样化就业 需求的"家门口"服务机制,对就业 任务重、百姓需求量大的社区加强力 量配备和资源倾斜。强化便捷高效, 推行15分钟就业服务圈,增强公共 服务均衡性、可及性。

全力推进数字赋能就业。加快数字化转型,构建覆盖劳动者求职就业创业全过程、横向纵向互联互通的一体化、数字化信息平台。加快业务重塑,推进就业、社会保险、劳动用工、人才人事工作协同,通过业务联动、数据共享、实名管理,精准落实政策、科学服务决策、主动防控风险,打造工作新模式。

全力加强就业监测预警。注重兜 底保障,完善重点群体就业支持体 系,着力促进青年特别是高校毕业 生、农村劳动力特别是脱贫人口、就 业困难人员等重点群体就业,切实兜 住兜牢民生底线。注重底线思维,健 全风控体系,坚决防范化解规模性失 业等重大风险,确保就业形势总体稳 定。

重中之重抓好高校毕 业生等青年就业

问:当前还有部分离校毕业生未落实工作,2024届毕业生已逐渐进入就业市场。下一步将从哪些方面促进青年就业?

答:近年来,我国青年人口总量 稳中有增,高校毕业生规模持续增加,促进就业任务依然繁重。我们将统筹把握青年特点和就业工作规律, 坚持市场导向与政府促进并重、需求引领与供给优化并举,从五方面不断 健全促进高校毕业生等青年就业工作的长效机制。

在工作格局上,注重将市场决定性作用和更好发挥政府作用紧密结合。强化政策激励经营主体吸纳就业,进一步拓展数字经济、绿色经济、新型消费等领域的知识型、管理型、技能型就业机会。全力稳定公共部门岗位供给,加大基层就业服务项目实施力度,开发科研助理、社区服务等就业岗位。

在方式方法上,注重将普遍服务与精准施策紧密结合。提高公共就业服务均衡可及水平,健全就业公共服务体系,让高校毕业生等青年无论在户籍地、学籍地、求职地,无论是离校前还是离校后,都可以享受到均等便捷的基本公共服务。统筹好各项招聘招录时间,提供多层次、多样化培训见习机会,提高服务的精准性、有效性。

在能力提升上,注重将短期培训与中长期培养紧密结合。对接当前所急,针对青年能力与企业需求错配的问题,加强产教融合、校企合作,推广企业新型学徒制,大规模开展职业培训,加快培养一批急需紧缺技能劳动者。服务长远所需,针对人才供给结构与产业发展需要的错配问题,协同教育部门健全人才需求与学科专业调整联动机制,加快建设与现代化产业体系相适应的知识型、技能型、创新型劳动者大军。

在服务供给上,注重将数字赋能与基层治理紧密结合。顺应青年特点,通过数字赋能改进服务手段,将服务阵地向线上拓展,以他们喜闻乐见的方式提供更多便捷化的线上服务。同步夯实线下服务根基,健全主动联系、按需服务、定期回访机制,更好促进青年就业。

在观念引领上,注重将尊重意愿与加强引导紧密结合。对自主创业、灵活就业的青年,提供项目推荐、场地支持、金融服务等一揽子扶持,完善促进灵活就业的激励政策和安全保障措施。同时加强见习实习、政策激励,引导支持广大青年更好选择职业和工作岗位。

"中国网事·感动2023" 四季度暨年度网络感动人物评选启动

□据新华社报道

"中国网事·感动 2023"四季度暨年度网络感动人物评选于 11 月 3 日正式启动,网上投票同步开启。

本次评选网络投票时间为 11 月 3 日 10 时至 11 月 21 日 11 时,公众可通过新华社客户端、新华社中国网事微博、新华网 PC 端、新华网客户端等渠道了解活动详情并参与投票,同时公众也可参与 # 网聚感动 # 和 # 感动推荐官 # 微博话题互动,了解感动人物故事。投票期间,每个 IP 每天可投 1 次,1 次最多 10 个候选人,同一候选人每个 IP 每天可投 1票。请勿相信任何通过电话、短信、微信等形式联系候选人进行刷票的行为。一旦查实有刷票行为,直接取消评选资格。

通过各级党委宣传部、网信办以及媒体、高校、公益组织等机构推荐,记者走访挖掘,经组委会审核筛选,本次评选的 60 位候选人分别来自河南、湖北、江苏、天津等省(自治区、直辖市)。候选人中有驻村 8 年、行驶了16 万公里路、引入上千万元资金、解决诸多老大难问题、被村民三次联名留任的第一书记莫日发;有扎根基层,想方设法把枯燥难解的物理课堂变得妙趣横生,用"魔法式"的教学激发学生的热爱,用体验式的科普点亮孩子们好奇心的物理教师刘华东;有面对路人突发疾病,颈动脉搏动消失的险情,迅速赶到病人身边,满头大汗跪地救人的护师刘婉……

本次评选共分提名、审核、展示、网民投票、专家评审、计票、再次审核、结果公示8个环节。最终将根据公众投票和专家评审投票得分加权产生10位(组)年度获奖人物,其中公众投票占比45%,专家评审占比55%。评选结果拟于2023年12月举办的"中国网事·感动2023"年度人物颁奖典礼现场公布。

第33届中国新闻奖评 选结果揭晓

□据新华社报道

由中华全国新闻工作者协会主办的第 33 届中国新闻奖评选结果 11 月 6 日揭晓。来自 全国各级各类媒体的 377 件作品获中国新闻 奖,其中,特别奖 3 件,一等奖 73 件,二等 奖 114 件,三等奖 187 件。

人民日报社评论《十年砥砺奋进 绘写壮美画卷——写在党的二十大胜利召开之际》、新华社通讯《为中国人民谋幸福 为中华民族谋复兴——党的十八大以来以习近平同志为核心的党中央治国理政纪实》和中央广播电视总台新闻直播《中国共产党第二十届中央政治局常委同中外记者见面会》3件作品得到与会评委高度认同,获选特别奖。

中国记协将于近期举办中国新闻奖和长江 韬奋奖颁奖报告会,为获奖者代表颁奖。